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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Christian Grascha und Jörg Bode (FDP) 

Prüfverfahren im Beteiligungsmanagement 

Anfrage der Abgeordneten Christian Grascha und Jörg Bode (FDP) an die Landesregierung, ein-
gegangen am 18.10.2018 

 

Ein risiko- und prozessorientiertes Auditing ist Bestandteil eines Beteiligungsmanagements. In Nie-
dersachsen ist für die Steuerung und Überwachung von Landesbeteiligungen das Ministerium der 
Finanzen in Zusammenarbeit mit den jeweiligen Fachressorts zuständig.  

Die „Beteiligungshinweise des Landes Niedersachsen“ enthalten Grundsätze der zentralen Beteili-
gungsverwaltung und weitere Vorlagen für Aufsichtsorgane und Geschäftsleitungen. Im Abschnitt 
IV zur Prüfung der Unternehmen wird dargelegt, welche Rechte bei privatrechtlichen Unternehmen 
gemäß § 53 HGrG wahrzunehmen sind. Die Zuständigkeit zur Ausübung dieser Rechte, die Prü-
fung durch den Gesellschafter und die Unterrichtung des Rechnungshofs regeln die §§ 66 bis 69 
LHO. Es ist darauf zu achten, dass bei der Abschlussprüfung die Grundsätze für die Prüfung von 
Unternehmen nach § 53 HGrG und der darauf basierende jeweils aktuelle Fragenkatalog des Be-
rufsstandes IDW PS 720 beachtet werden, insbesondere nachvollziehbare und jeweils mit ab-
schließenden Stellungnahmen der Wirtschaftsprüfer versehene Prüfberichte vorgelegt werden. Die 
Unterrichtung des Landesrechnungshofes nach § 69 LHO wird derzeit durch das Finanzministerium 
wahrgenommen, wobei das Ministerium andere Stellen zur Mitwirkung bei der Prüfung heranziehen 
kann. 

1. Welche Gesellschaften wurden vom Land Niedersachsen bzw. von Gesellschaften im Lan-
desbesitz in den letzten fünf Jahren mit der Durchführung der Abschlussprüfungen beauf-
tragt? 

2. Wie werden diese externen Abschlussprüfer ausgewählt und bestellt (z. B. über vorgegebene 
Listen mit geeigneten Gesellschaften)? 

3. Welche Möglichkeiten haben kleine, mittelständische Beratungsfirmen, an diesen Prüfverfah-
ren teilzunehmen bzw. in die Vorschlagslisten aufgenommen zu werden? 

 

(Verteilt am 19.10.2018) 
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